

证监会高层“三提”支持创新企业

近期,证监会高层3次公开表示增强资本市场对创新企业、高新技术企业和新经济新产业的服务能力,同时深交所相关负责人也提出推动优化新股发行上市条件,支持发展潜力大的创新创业企业上市,扩大创业板的包容性。

证监会主席助理张慎峰1月19日在出席第一届新时代资本论坛时表示,2018年将加快推进发行制度、并购重组制度改革,着力增强对科技创新企业的服务能力,加大对符合国家发展战略、具有核心竞争力的高新技术企业和新经济新产业的支持力度。

在此之前,证监会副主席姜洋在出席第十一届亚洲金融论坛时强调,加大对符合国家发展战略、具有核

心竞争力的高新技术企业和新经济新产业的支持力度。另外,张慎峰近日带队赴北京市中关村科技园调研座谈时,听取了园区内互联网、人工智能、生物医药等行业的10多家企业对资本市场更好服务创新创业的意见建议。张慎峰呼吁,“把好企业留在国内、让好企业尽快上市”。

在多年呼吁留住创新创业企业之后,2018年创业板改革或将取得实质性进展。深交所副总经理彭明在第一届新时代资本论坛上也提到推动优化新股发行上市条件,支持创新创业企业上市,扩大创业板的包容性。

有业内人士表示,近期证监会以及深交所层面的

表态逻辑一致,2018年创业板改革值得期待。

中国人民大学副校长、中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求近日表示,我国资本市场需要进行结构性的改革和调整,其中包括调整企业上市标准,“经济结构发生了变化,《证券法》在发行标准上需要作修改,修改太慢,很多好企业就会流失。”

自2009年创业板设立以来,创业板上市标准已经进行了两次修订。目前,创业板发行上市有两套财务准入标准,即最近两年连续盈利,最近两年净利润累计不少于1000万元;最近一年盈利,最近一年营业收入不少于5000万元。

左永刚

众筹行业半数平台退出

在互联网金融行业整治的大背景下,众筹行业也在经历洗牌期。日前,盈灿咨询发布的《2017年中国众筹行业年报》显示,截至2017年12月底,全国正常运营众筹平台共有209家,与2016年底的427家相比,跌幅达51.05%。据统计,2017年全国众筹行业共成功筹资220.25亿元,与2016年成功筹资额224.78万元相比,差距较小。截至2017年12月底,全国众筹行业历史累计成功筹资金额达584.20亿元。

值得一提的是,2017年全年全国众筹行业虽然新增113家众筹平台,但问题及转型平台数量高达331家,其中有270家众筹平台倒闭,目前主动停业及转型平台居多,转型方向主要为众创空间、孵化器和互联网服务商等。

对于去年众筹平台大面积出现问题,盈灿咨询报告分析称,一方面为平台规模小,资源上无法与巨头平台竞争,且又未及时调整细分方向,致经营难以维系;另一方面,由于众筹行业投资环境缺乏法律规范、监管政策不明确、业务运作不规范等,盲目追求速度和规模的同时,就会陷入非理性发展的漩涡。在监管趋严、规范发展的金融监管大背景下,非理性发展的众筹平台逐步退出市场,行业进入规范期。

据不完全统计,截至2017年12月底,在各类型正常运营的众筹平台中,奖励众筹平台最多,达95家;其次为非公开股权融资平台,达71家;混合众筹平台(含两种众筹类型及以上)为34家;公益众筹平台仅有9家。

对于众筹行业2018年的发展,盈灿咨询认为,随着未来众筹模式和商业模式的不断创新,特别是细分领域方面,未来可能会吸引更多资本进入。不过,在苏宁金融研究院高级研究员薛洪言看来,整体来看,众筹行业在行业环境和业务模式上均面临瓶颈,短时间内难以摆脱发展趋缓的命运。

李冰

宁波实施新一轮巨灾保险制度 赔付额度和救助标准都大幅提高

近日,宁波市发布《关于深化巨灾保险工作的实施意见》,对已试点3年的巨灾保险制度进行“升级”。其中,最受关注的赔付额度、救助标准等,都有大幅提高。

比如,自然灾害保险和公共安全保险的居民人身伤亡抚恤金,每人最高额度由10万元提高到20万元;自然灾害保险中的家庭财产损失救助,每户家庭最高额度由2000元提高到6000元;公共安全保险的救灾安置救助赔付,由原来的每人每天90元提高到150

元。

宁波是全国首批巨灾保险试点城市之一,2014年11月宁波市政府建立了巨灾保险试点,在“灿鸿”“杜鹃”“莫兰蒂”等台风灾害中,发挥了重要作用。

宁波巨灾保险试点3年来,大大提高了灾害应对能力和救助水平。2015~2017年,受台风、暴雨等自然灾害影响,仅鄞州区累计受灾乡镇(街道)59个,村(社区)831个,累计报案户数超过10.2万户次,人保财险鄞州支公司累计赔付受灾居民8.9万户

(次),赔付金额超过4944万元(含人伤)。其中,2015年“灿鸿”和“杜鹃”两次台风以及暴雨事故合计赔付4128万元。

在宁波建设国家保险创新综合试验区的背景下,这项事关民生的保险制度自2018年起进行“升级”。在保险期内,在宁波行政区域范围内的所有人,因为台风、雷暴等天灾,导致人身或家庭财产损失,将继续获得由政府财政购买的政策性保险的理赔。

张文胜 张珍

“白鲸”控盘 杠杆全开 炒作“空气” 比特币“博傻”进入下半场

进入2018年以来,比特币不再一味暴涨,但“血雨腥风”从未停歇。1月17日,比特币单价近几个月来首次跌破1万美元。1月16日在国际交易平台Bitstamp上,其价格更是出现三年来单日最大跌幅18%。

“白鲸”控盘收割“韭菜”、变相ICO肆虐、交易平台不时跑路……与市场行情的风雨交加相伴,比特币等数字货币交易中的更多阴暗面逐渐暴露出来。一些原本相对隐匿的割“韭菜”方式越来越肆无忌惮。陷入疯狂的比特币等数字货币亟待一场自我革新的洗礼。

比特币引领数字货币大幅“跳水”

近日比特币市场连续出现跳水行情,单价只剩上月最高价时的一半。除比特币一度单日跌幅达18%外,莱特币、以太坊、以太经典、达世币等也未能幸免,曾经在年初极盛一时的瑞波币如今只有顶峰时价格的1/3。

行业研究网站CoinMarketCap通过分析发现了一个有趣的现象,比特币自2014年以来,每年1月都会迎来一波大幅下跌。数据显示,2014年1月比特币最高跌幅达到25.56%,2015年1月达45.69%,2016年1月达23.33%,而2017年1月达36.55%。

今年比特币自1月7日的最高价已下跌约34%。从历年数据看,似乎每一年1月大跌已经成为一种魔咒,再加上韩国及我国政府对于数字货币和交易所的不确定性,更是影响市场信心。

最近,国内市场针对数字货币动作不断。深交所1月16日发布公告称,将强化区块链概念炒作监管。相关部门已着手规范、整治矿场,引导企业有序退出,对支付机构违反规定为虚拟货币市场外交易提供支付服务的,将严查并加大处罚力度。在早前举行的2018年守护者计划大会上,相关部委及企业表示将采取联合治理模式,打击网络黑色产业链力度,共同构建“网络安全共同体”。腾讯安全反诈骗实验室负责人李旭阳称,最近利用区块链概念搞的传销平台已超过3000家,这类犯罪涉案金额巨大,社会危害性强。

韩国更是山雨欲来风满楼。外媒称,韩国计划在近期制定与加密货币相关的反洗钱指导方针,并将其反映在实名制认证系统中,这一方案最早将于1月末开始运行。作为目前全球排在前三位的交易市场,韩国更是一度传出将关停数字货币交易所。

背后或是“白鲸”控盘收割

与比特币相关的也不全是令人窒息的消息,最近几个月来,越来越多比特币相关应用落地,让“数字黄金”的“画饼”看上去并非完全是空中楼阁。

日本金融公司为留住市场份额推出相关服务。日本最大的银行计划在明年推出自己的数字货币交易平台,并发行数字货币;俄罗斯宣布将合法化包括比特币在内的数字货币;挪威最大的在线银行也在整合比特币账户;比特币期货还上线了芝商所及芝期所。

“区块链革命已经到来”。近期,网上传出真格基金创始人徐小平在微信群中的聊天记录称,区块链对传统的颠覆将比互联网、移动互联网来得更加迅猛、彻底,希望在做好现有模式的同时,了解区块链,进入区块链时代。这被外界解读为传统投资界人士看好区块链及比特币的佐证。

从交易所新账户快速增长,交易中介USDT(泰达币)呈现高溢价,以及讨论数字货币微信圈、公众号不断涌现的种种迹象看,当前,比特币等数字货币投资市场热度很可能已超过去年9月。不但有股市资金抽离流向币市,不乏贷款、卖房炒币者身影,各交易所也纷纷恢复杠杆交易模式,放大投资收益及风险。

投资“小白”跑步入场,让“庄家”看到了收割“韭菜”的希望。有业内人士坦言,近期比特币价格冲高回落,除了华尔街做空因素外,背后很可能有神秘的“白鲸”身影。

“白鲸”被用来形容持有大量比特币的“大佬们”。据彭博社称,全球近40%数量的比特币控制在仅千余人手中,他们的举动无疑对比特币行情会有较大影响。如果这些“白鲸”选择出售其手中一小部分比特币,就有可能导致比特币价格大幅跳水,如果大量抛售,则将引起价格暴跌。近期比特币价格跳水,被疑为“白鲸”事先同步行动或预先沟通,从而联合起来控制市场走势获利。

一些山寨币更是明显存在拉盘诱骗、自放空好等行为,通过人为拉升吸引投资者追高,从而套取资金。资讯网站也成为帮凶。某数字货币专业资讯网就被微信群质疑其疑似通过制造利空信息获利,每次发布利空消息收取1个或多个比特币不等。

由于欠缺法律法规,类似操纵股市的手法很难被追究责任。而交易所处于监管模糊地带,频

现虚假交易所诈骗及黑客盗取事件。有平台自称失窃或被黑客攻击,但被怀疑盗守自盗,甚至是联手黑客自曝漏洞共同获利。由于海外诉讼、索赔不易,投资者通常只能自吞苦果。

机构跑步入场推波助澜

如果说前期比特币投资还是散户的狂欢,那么,最近币圈的一些迹象则表明,机构投资者也在跃跃欲试,试图从比特币的蛋糕上切下一刀,分一块尝尝。

近期,疑与迅雷相关的玩客币短短40余天内暴涨80倍。其采取挖矿机制、产量减半,有交易所将之上市,被认为变相ICO代币。其挖矿设备“玩客云”在网上的价格被炒至15倍,仍很难预约到。尽管迅雷撇清关系,但受益于玩客币,迅雷一度股价大涨。

币圈投资二级市场疯狂由来已久,相对更隐秘的一级市场——私募投资圈也迎来狂欢。由于疯狂的参与门槛很高,被外界普遍认为多是机构投资者入场的信号。

最近,被戏称之为“币圈大V”的李笑来、“宝二爷”等纷纷开通ICO私募群,入群通常需缴纳几百ETH(以太坊)不等的会费,也就意味着折合人民币动辄300万元以上。这些私募投资群声称人群者可以拿到市面上拿不到的私募额度,其实也就是参与优质ICO的权力。有投资者认为,这是在花式割“韭菜”。也有人认为,这可能意味着大资金会进入场内。“宝二爷”在微博就此事回应:“是的,机构在进场”。

币圈乱象在不断刷新着人们的认知。部分媒体最近将矛头指向交易平台币安,认为其发行了自己的ICO产品币安币,并上线了交易所,其发行总量恒定为2亿个,币安自己就扮演了币安币最大股东的角色,质疑这是既当“裁判”又当“运动员”的典型事例。仅考虑拥有代币的资本,币安即坐拥上百亿元资产,代价仅仅是自己印刷的币安币。

而随着一个个看似玩笑的代币项目正慢慢成真,比特币“博傻”正在进入下半场。有分析人士称,随着个人投资者及机构投资者跑步入场,有的项目不断刷新下线,甚至懒得修饰,赤裸圈钱,最可悲的是即便如此仍有大量投资者追捧。如果“博傻”的下半场不加控制,投资者血本无归几乎是板上钉钉的事实。

毛振华

浙大 AIF 推进新金融智库建设

浙江大学互联网金融研究院(以下简称浙大 AIF)开放日系列活动暨浙大管院财会系“优博计划”第二期分享会日前在浙大 AIF(江干)产研中心举办。

“我们的愿景是打造全球化、跨学科、政产学研一体化的新金融智库。”浙大 AIF 创始院长贲圣林说,2017年,AIF 陆续成立区块链工作室、西南工作室、金融国际化工作室、创业金融工作室、互联网老龄工作室及云基础设施硅谷研究室,并开展了一系列国际交流合作。

现场,浙大 AIF 各个工作室分别进行了成果发布,并以“新型智库建设,金融科技潜能几何”为主题,对金融科技研究机构进行了盘点。2017年7月,浙大 AIF 同杭州市江干区政府共建浙大 AIF 产研中心,该中心是双方基于推动区域创新型金融产业发展的理念,在江干区设立的创新型金融产研基地,这是全国首个政校合作推动互联网金融产业发展的产研基地。浙大 AIF 与江干区政府还将一同成立“钱塘金科”5亿元政府引导基金,围绕金融科技、大数据、人工智能、新能源、新材料等重点领域进行投资。

本报记者 何飘飘

大成律所浙江联盟在杭成立

1月20日,大成浙江联盟启动仪式在杭州举行,联盟旨在通过跨所合作实现资源共享,建立专业化律师服务标准,为客户提供更高品质、更高效的法律服务。

据了解,大成律师事务所作为 WSG(世界服务集团)中国区唯一成员,是国内成立较早的律师事务所之一。大成浙江联盟聚集了北京大成(杭州)律所、北京大成(宁波)律所、北京大成(温州)律所、北京大成(舟山)律所4家优质律所,业务涵盖 PPP、证券与资本市场、金融、劳动与社会保障、知识产权、公司与并购等数十个专业部门。

大成律所相关负责人认为,改变律所封闭的状态,实现律所区域一体化,进行律所的资源共享、优势互补,是大数据、互联网大态势冲击下律所发展之道。律所一体化的资源整合将为客户提供专业、优质、高效的法律服务,也有助于律所实现专业化、规模化、品牌化发展。

本报记者 何飘飘



阳田

现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

支付机构严禁为虚拟货币交易提供服务

央行营业管理部近日下发《关于开展为非法虚拟货币交易提供支付服务自查整改工作的通知》,要求辖内各法人支付机构自文件发布之日起在本单位及分支机构开展自查整改工作,严禁为虚拟货币交易提供服务,并采取有效措施防止支付通道用于虚拟货币交易。

通知还要求,各单位应加强日常交易监测,对于发现的虚拟货币交易,应及时关闭有关交易主体的支付通道,并妥善处理待结算资金,避免出现群体性事件。

这并非监管部门首次对虚拟货币交易进行限制。去年监管部门发布的《关于防范代币发行融资风险的公告》中曾明确指出,各金融机构和非银行支付机构不得开展与代币发行融资交易相关的

业务。各金融机构和非银行支付机构不得直接或间接为代币发行融资和虚拟货币提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务,不得承保与代币和虚拟货币相关的保险业务或将代币和虚拟货币纳入保险责任范围。

此外,据报道,在互联网金融风险专项整治工作领导小组的工作机制下,去年底,央行牵头多部委和多地金融办召开座谈会,对虚拟货币“挖矿”、场外交易等的下一阶段整顿工作进行研究部署。根据会议安排,将重点清理整顿注册地在境内的场外交易所或平台(包括以“出海”形式将网站平台设在境外继续为国内用户提供交易服务)、为场外交易提供担保和清算的服务商、通过线上或线下为大额“点对点”交易提供做市服务的机构或

个人等,并屏蔽其设在境外的交易服务网站和 App 等。规范、整顿比特币挖矿,引导相关企业有序退出。此外,对于为上述场外交易提供支付服务的支付机构,则将要求自查整改,不得再为虚拟货币交易提供支付服务。

1月12日,中国互联网金融协会发布《关于防范代币发行融资活动的风险提示》。

从全球来看,并非仅有中国金融监管机构对虚拟货币持十分谨慎的态度。过去几个月,比特币监管态势在全球趋严。银行家们也普遍认为比特币风险很大。近日美国银行 CEO Brian Moynihan 表示,欢迎客户购买比特币,只是别通过旗下的美林银行来购买。Moynihan 提醒客户购买比特币应保持谨慎。

程捷